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 У тэ му
Так са ма ў фар ма це 
ві дэа кан фе рэн цыі прай шло 
чар го вае па ся джэн не 
Па ста ян най ка мі сіі 
Між пар ла менц кай асамб леі 
дзяр жаў — удзель ніц СНД па 
эка но мі цы і фі нан сах.

На ім стар шы ня Па ста ян-
най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па эка но мі цы, бюд жэ це і фі-
нан сах Тац ця на РУ НЕЦ бы-
ла пе ра абра на на мес ні кам 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Між пар ла менц кай асамб леі 
дзяр жаў — удзель ніц СНД па 
эка но мі цы і фі нан сах.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

Спі кер верх няй па ла ты бе ла-
рус ка га пар ла мен та ак цэн та ва ла 
ўва гу на вы ні ках на шай кра і ны ў 
спра ве да сяг нен ня Мэт устой лі-
ва га раз віц ця, аха рак та ры за ва ла 
су час ную сіс тэ му ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ме ры, пры-
ня тыя на дзяр жаў ным уз роў ні ва 
ўмо вах пан дэ міі, у тым лі ку па 
ўсе агуль ным ахо пе па слу га мі 
ахо вы зда роўя.

У пры ват нас ці, усе агуль ны 
ахоп па слу га мі ахо вы зда роўя 
на на цы я наль ным уз роў ні пра-
ду гле джа ны Дзяр жаў най пра-
гра май «Зда роўе на ро да і дэ-
ма гра фіч ная бяс пе ка» на 2021—
2025 га ды, якая пад рых та ва на 
на асно ве клю ча вых па ла жэн няў 
На цы я наль най стра тэ гіі ўстой лі-
ва га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
да 2035 го да, пра грам ных да ку-
мен таў га лі но ва га і рэ гі я наль на га 
раз віц ця.

— Асно ву ахо вы зда роўя на-
шай кра і ны скла дае дзяр жаў ны 
сек тар, — ад зна чы ла яна. — Вы-
бу да ва на сіс тэ ма апе ра тыў на га 
пры няц ця ра шэн няў, вы раз на га 
ка ар ды на ван ня і кант ро лю іх рэа-
лі за цыі на мес цах. Ство ра на раз-
га лі на ва ная сет ка ар га ні за цый, 
якія аказ ва юць ме ды цын скую 
да па мо гу ў ста цы я нар ных і ам-
бу ла тор на-па лі клі ніч ных умо вах, 
ма ец ца знач ны лож ка вы фонд. 
Кра і на за бяс пе ча на ме ды цын скі-
мі кад ра мі прак ты ку ю ча га і на ву-
ко ва га звя на.

Спі кер на га да ла, што ў Бе ла-
ру сі функ цы я ну юць шмат уз роў-
не вая сіс тэ ма са ні тар на-эпі дэ мі-
я ла гіч ных служ баў, ін фек цый ныя 
баль ні цы ў кож ным рэ гі ё не.

— Пы тан ні про ці дзе ян ня пан-
дэ міі зна хо дзяц ца на аса біс тым 
кант ро лі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі
Бе ла русь Аляк санд ра Лу ка шэн кі, — 
ак цэн та ва ла ўва гу На тал ля 
Ка ча на ва.

Яна пра ін фар ма ва ла пры сут-
ных аб тым, што для апе ра тыў-
на га аб ме ну ін фар ма цы яй і не-
аб ход на га рэ ага ван ня ў кож най 
воб лас ці і ста лі цы ар га ні за ва ны 
шта бы, якія ўзна чаль ва юць стар-
шы ні аб лас ных і Мінск ага га рад-
ско га вы кан ка маў. Акра мя та го, 
пе ра пра фі ля ван не лож ка ва га 
фон ду пра во дзіц ца ў за леж нас ці 
ад іс ну ю чай эпі дэ мі я ла гіч най аб-
ста ноў кі. Пры шчэ пач ныя пунк ты 
дзей ні ча юць не толь кі ў ар га ні-
за цы ях ахо вы зда роўя, але і на 
прад пры ем ствах, у ганд лё вых 
цэнт рах, уста но вах аду ка цыі, са-
цы яль на га аб слу гоў ван ня, пра цу-
юць вы яз ныя бры га ды. У кра і не 
на ла джа на вы твор часць срод каў 
ін ды ві ду аль най ахо вы і срод каў 
дэз ын фек цыі. За вяр ша ец ца ра бо-
та па ла ка лі за цыі вак цы ны «Спа-
да рож нік V», пра цяг ва ец ца пра-
цэс ства рэн ня ўлас най вак цы ны.

Не ма ла важ ным фак та рам 
лі чыць На тал ля Ка ча на ва і той 
факт, што срод кі ма са вай ін фар-
ма цыі рэ гу ляр на ін фар му юць 
лю дзей аб ме рах пра фі лак ты кі, 
дзе ян нях пры вы яў лен ні сімп то-
маў за хвор ван ня, дзей ні ча юць 
га ра чыя тэ ле фон ныя лі ніі.

— Фі нан са ван не ме ра пры ем-
стваў па про ці дзе ян ні пан дэ міі 
за бяс печ ва ец ца дзяр жа вай. На-
шым Прэ зі дэн там пры ня ты ра-

шэн ні аб ма тэ ры яль ным сты му-
ля ван ні мед ра бот ні каў і вы дзя-
лен ні срод каў на сіс тэ му ахо вы 
зда роўя з дзяр жаў на га бюд жэ ту 
і Прэ зі дэнц ка га рэ зер во ва га фон-
ду. За час пан дэ міі толь кі на ме-
ды цын скія на ступ ствы ко від-ін-
фек цыі за тра ча на па рад ку двух 
міль яр даў до ла раў, — па ве да мі-
ла На тал ля Ка ча на ва.

Спі кер верх няй па ла ты бе ла-
рус ка га пар ла мен та ад зна чы ла, 
што ме ры, якія пры ма юц ца ў 
кра і не, да зва ля юць за бяс печ-
ваць маг чы масць кі ра ваць эпі-
дэ мі я ла гіч най сі ту а цы яй і на ват 
у гэ тых умо вах прад стаў ляць 
гра ма дзя нам роў ны і сва бод ны 
до ступ да па слуг ахо вы зда роўя 
не за леж на ад мес ца пра жы ван-
ня, по лу, узрос ту.

— Ар га ні за цыі ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі пра цяг ва юць аказ ваць 
эк стран ную і не ад клад ную да-
па мо гу, у поў ным аб' ёме вы-
кон ваць пла на вае ме ды цын скае 
аб слу гоў ван не аж но да пра вя-
дзен ня вы со ка тэх на ла гіч ных 
апе ра цый, — ка жа спі кер верх няй 
па ла ты пар ла мен та.

Яна пад крэс лі ла: пад піль най 
ува гай дзяр жа вы зна хо дзяц ца 
асоб ныя ка тэ го рыі на сель ніц-
тва. У пры ват нас ці, для лю дзей 
па жы ло га ўзрос ту, лю дзей з 
ін ва лід нас цю за бяс пе ча на ме д-
абс лу гоў ван не ў хат ніх умо вах: 
па чы на ю чы ад пры ёму ана лі заў
да кан суль та цый ура чоў-спе цы я -
ліс таў і да стаў кі рэ цэп таў. Не 
спы ня ец ца так са ма ака зан не аку-
шэр ска-гі не ка ла гіч най і пе ры на-
 таль най ме ды цын скай да па мо гі. 
Дак лад на вы бу да ва на сіс тэ ма 
да па мо гі ма ці і дзе цям.

Акра мя та го, вя дзец ца бу даў-
ніц тва і рэ кан струк цыя аб' ек таў 
ахо вы зда роўя, асна шчэн не ар-
га ні за цый су час ным вы со ка тэх-
на ла гіч ным ме ды цын скім аб ста-
ля ван нем.

На га да ем, што зу сім ня даў на 
ў Мін скім на ву ко ва-прак тыч ным 
цэнт ры хі рур гіі, транс план та ло гіі 
і ге ма та ло гіі за вер ша на бу даў-
ніц тва шмат про філь на га хі рур-
гіч на га кор пу са з ін тэ ле кту аль-
ны мі апе ра цый ны мі. У Ма гі лё ве 
ад кры лі ся кар дыя ла гіч ны цэнтр і 
«ра зум ная па лі клі ні ка» для дзя-
цей і да рос лых.

На тал ля Ка ча на ва рас ка за ла, 
што дзейс насць і ма біль насць 
на шай сіс тэ мы ахо вы зда роўя 
чар го вы раз па цвяр джа юц ца ў 
сі ту а цыі на бе ла рус ка-поль скай 
гра ні цы:

— Мы за не па ко е ныя ста но-
ві шчам бе жан цаў, асаб лі ва ця-

жар ных жан чын, дзя цей, лю дзей 
ста ла га ўзрос ту. Ка лі га вор ка ідзе 
пра жыц цё і зда роўе, мы, бе ла-
ру сы, не дзе лім лю дзей на сва-
іх і чу жых, — пад крэс лі ла спі кер 
верх няй па ла ты бе ла рус ка га 
пар ла мен та. — Са свай го бо ку 
мы ро бім усё не аб ход нае для 
гэ тых лю дзей, уклю ча ю чы па-
ста ян ны ма ні то рынг бры га да мі 
ме ды цын скай да па мо гі, ме ды-
цын скія агля ды і кан суль та цыі, 
пры не аб ход нас ці пра во дзіц ца 
шпі та лі за цыя, пра па на ва на вак-
цы на ван не для ах вот ных. Ад нак 
ві да воч на: не аб ход ныя ра шэн ні 
па лі тыч на га ха рак та ру на між на-
род ным уз роў ні.

Яна ад зна чы ла, што ўва га, 
якая ўдзя ля ец ца дзяр жа вай сіс-
тэ ме ахо вы зда роўя, пры но сіць 
доб рыя вы ні кі. У тым лі ку па да-
сяг нен ні пра грэ су ў рэа лі за цыі 
Мэт устой лі ва га раз віц ця.

У якас ці па цвяр джэн ня сва іх 
слоў Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі пры во дзіць вы со кія па зі цыі 
Бе ла ру сі ў між на род ных сіс тэ мах 
ацэ нак: у рэй тын гу Мэт устой лі-
ва га раз віц ця — 24-е мес ца, па ін-
дэк се ча ла ве ча га раз віц ця — 53-е 
мес ца, уз ро вень пра грэ су Бе ла-
 ру сі па да сяг нен ні Мэ т скла дае 
амаль 80 %.

Спі кер ак цэн та ва ла ўва гу на 
тым, што най вы шэй шую ацэн ку 
бе ла рус кай сіс тэ мы ахо вы зда-
роўя да юць і прад стаў ні кі Еў ра-
пей ска га бю ро Су свет най ар-
га ні за цыі ахо вы зда роўя, у тым 
лі ку па вы ні ках ня даў ня га ві зі ту 
ў на шу кра і ну.

— Бе ла русь заў сё ды га то-
ва дзя ліц ца сва ім во пы там. Мы 
ад кры ты да са ма га шы ро ка га 
су пра цоў ніц тва з усі мі за ці каў-
ле ны мі парт нё ра мі ў ін та рэ сах 
ста біль на га, зда ро ва га і квіт не-
ю ча га све ту, — пад крэс лі ла На-
тал ля Ка ча на ва. — Доб рым пры-
кла дам з'яў ля ец ца на ша цес нае 
кан струк тыў нае ўза е ма дзе ян не 
з Ра сі яй і Кі та ем у ба раць бе з ко-
від-ін фек цы яй.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
на га да ла, як бе ла рус кі бок без 
пра ма рудж ван ня на кі ра ваў гу-
ма ні тар ную да па мо гу кі тай ска му 
на ро ду, які пер шы су тык нуў ся з 
пан дэ мі яй.

— У сваю чар гу на шы стра-
тэ гіч ныя парт нё ры Ра сія і Кі тай 
да па ма га юць су праць ста яць гэ-
та му вы клі ку. І мы ўдзяч ныя ім 
за гэ та, — ад зна чы ла На тал ля 
Ка ча на ва.

Яна пад крэс лі ла: ва ўмо вах 
рас паў сюдж ван ня ін фек цый ных 
хва роб у су час ным гла ба лі за-

ва ным све це кра і ны не мо гуць 
дзей ні чаць па асоб ку. Па спя хо ва 
су праць ста яць па доб ным вы клі-
кам маг чы ма толь кі ў рам ках адзі-
на га між на род на га па ды хо ду.

— Ра зам мы па він ны ства рыць 
сіс тэ му паў на вар тас на га за бес-
пя чэн ня пан дэ міч най га тоў нас-
ці і рэ ага ван ня, якая здоль ная 
за бяс пе чыць бяс пе ку і зда роўе 
лю дзей. У пры яры тэ це — уста-
ля ван не ўстой лі вых кан так таў і 
аб мен най леп шы мі прак ты ка мі 
для да сяг нен ня мэт устой лі ва га 
раз віц ця і про ці дзе ян ня пан дэ міі 
COVІD-19, — пе ра ка на на Стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Па вод ле яе слоў, за да ча пар-
ла мен та ры яў — у ства рэн ні на-
дзей най і праз рыс тай за ка на-
даў чай ба зы для рэ гу ля ван ня 
ме ха ніз маў рэ ага ван ня і за бес-
пя чэн ня эфек тыў на га пры мя-
нен ня за ко наў у сфе ры над звы-
чай ных сі ту а цый у га лі не ахо вы 
зда роўя. Спі кер звяр ну ла ўва гу 
на не аб ход насць ажыц цяў лен ня 
па ста ян на га аб ме ну пар ла менц-
кі мі прак ты ка мі і раз віц ці між-
пар ла менц кіх су вя зяў па гэ тых 
пы тан нях.

— Наш агуль ны аба вя зак пе-
рад ця пе раш нім і бу ду чы мі па-
ка лен ня мі — не да пус ціць но вых
эпі дэ мій і пан дэ мій. Няхай 
COVІD-19 бу дзе апош няй пан дэ-
мі яй у гіс то рыі ча ла вец тва, — рэ-
зю ма ва ла На тал ля Ка ча на ва.

На пле нар ным па ся джэн ні 
кан фе рэн цыі так са ма вы сту пі-
лі Стар шы ня Са ве та Між пар ла-
менц кай асамб леі дзяр жаў — 
удзель ніц СНД, Стар шы ня Са ве та 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ва лян ці на 
Мац ві ен ка, ды рэк тар Еў ра пей-
ска га рэ гі я наль на га бю ро Су-
свет най ар га ні за цыі ахо вы зда-
роўя Ханс Клю ге, кі раў ні кі пар-
ла менц кіх дэ ле га цый, кі раў ні кі 
про філь ных га лі но вых са ве таў 
СНД, мі ніс тэр стваў і ве дам стваў 
дзяр жаў — удзель ніц СНД, кі раў-
ні кі парт нёр скіх між на род ных ар-
га ні за цый і прад стаў ні кі экс перт-
най су поль нас ці.

У рам ках кан фе рэн цыі так са-
ма прай шлі па ся джэн ні па нэль-
ных дыс ку сій па тэ мах «Ро ля 
пар ла мен таў у за ка на даў чым 
за бес пя чэн ні пра ва на до ступ да 
па слуг гра мад скай ахо вы зда-
роўя і ме ды цын скай да па мо гі 
ва ўмо вах пан дэ міі» і «Пра ва на 
ўсе агуль ны ахоп па слу га мі ахо-
вы зда роўя: усе агуль ны до ступ 
да якас най ме ды ка-са ні тар най 
да па мо гі і аба ро на ад фі нан са-
вых ры зык».

***

У дру гой па ло ве дня 
Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі, член Са ве та 
Між пар ла менц кай асамб леі 
дзяр жаў — удзель ніц 
Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў На тал ля Ка ча на ва 
пры ня ла ўдзел у па ся джэн ні 
Са ве та МПА СНД.

На па рад ку дня па ся джэн ня 
Са ве та — 23 пы тан ні. На тал ля 
Ка ча на ва пра ін фар ма ва ла чле-
наў Са ве та аб хо дзе рэа лі за цыі 
стар шын ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр-
жаў ле тась.

Яна ад зна чы ла клю ча выя ме-
ра пры ем ствы вы шэй ша га і вы-

со ка га ўз роў няў, га лі но выя ме-
ра пры ем ствы, пра ве дзе ныя ў 
рам ках стар шын ства, пры ня тыя 
ра шэн ні і да сяг ну тыя да моў ле-
нас ці.

Асаб лі вы ак цэнт зроб ле ны на 
не аб ход нас ці пад трым кі парт нё-
раў па Са друж нас ці, ад стой ван ні 
прын цы по вай па зі цыі і агуль ных 
па ды хо даў ва ўмо вах знеш ня га 
ціс ку, ня доб ра сум лен най кан ку-
рэн цыі, прад узя та га стаў лен ня, 
эка на міч ных і па лі тыч ных аб ме-
жа ван няў.

— Да лей шае ўма ца ван не СНД, 
па шы рэн не на ша га ўза е ма дзе ян-
ня ва ўсіх маг чы мых фар ма тах, 
вы ступ лен не з адзі ных па зі цый 
і ўза ем ная пад трым ка на між на-
род ных пля цоў ках да па мо гуць 
спра віц ца з ры зы ка мі і па гро за-
мі на цы я наль най, рэ гі я наль най 
і між на род най бяс пе кі. Толь кі 
су мес най, су лад най пра цай усіх 
дзяр жаў і струк тур СНД мож на 
да сяг нуць па стаў ле ных мэт, — 
пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва.

У рам ках па ся джэн ня ўдзель-
ні кі аб мер ка ва лі пы тан ні між на-
род на га на зі ран ня за вы ба ра мі і 
рэ фе рэн ду ма мі ў асоб ных дзяр-
жа вах — удзель ні цах СНД. За-
цвер джа ны стар шы ні па ста ян ных 
ка мі сій, на ме ча ны план ра бо ты 
асамб леі на 2022 год.

На ме ра пры ем стве чле ны Са-
ве та пад вя лі вы ні кі пра ве дзе ных 
у 2021 го дзе ме ра пры ем стваў: 
дзя вя та га Не ўска га між на род на-
га эка ла гіч на га кан грэ са, трэ ця га 
Еў ра зій ска га жа но ча га фо ру му, 
VІ Між на род на га куль тур на-аду-
ка цый на га фо ру му дзяр жаў — 
удзель ніц СНД «Дзе ці Са друж-
нас ці».

Удзель ні кі па ся джэн ня так-
са ма аб мер ка ва лі пад рых тоў ку 
да Су свет най кан фе рэн цыі па 
між куль тур ным і між рэ лі гій ным 
дыя ло гу, якая ар га ні зоў ва ец ца 
між пар ла менц кім са юзам у су-
 пра цоў ніц тве з Ар га ні за цы яй 
Аб' яд на ных На цый і прой дзе ў маі 
бу ду ча га го да ў Санкт-Пе цяр бур-
гу з удзе лам кі раў ні коў дзяр жаў 
і ўра даў, кі раў ні коў пар ла мен таў 
і рэ лі гій ных дзея чаў, а так са ма 
прад стаў ні коў гра ма дзян скай су-
поль нас ці і мо ла дзі.

Да рэ чы, у 2022 го дзе МПА 
СНД ад зна чае сваё 30-год дзе. 
У су вя зі з гэ тым Са ве там за сна-
ва ны юбі лей ны ме даль «МПА 
СНД. 30 га доў» і па мят ны знак 
«МПА СНД. 30 га доў».

Воль га АНУФ РЫ Е ВА, 
фо та Бел ТА.

«КА ЛІ ГА ВОР КА ІДЗЕ ПРА ЖЫЦ ЦЁ 
І ЗДА РОЎЕ, МЫ, БЕ ЛА РУ СЫ, 

НЕ ДЗЕ ЛІМ ЛЮ ДЗЕЙ НА СВА ІХ І ЧУ ЖЫХ»


